

következő nyárfajtákat: 'gelrica', 'marylandica', 'regenerata' (Deutschland), valamint a nálunk még kevésbé ismert, de az NDK-ban ígéretesnek mutakozó *Androscoegin*. Ezzel szemben *Dothichiza-érzékenysége* miatt csakis tavasszal kiemelhetőnek tartja — egyéb, nálunk köztermesztésben nem álló fajták mellett — az óriásnyárat.

A betegség megelőzését figyelembe véve legkedvezőbb ültetési időszakként március—április jelöli meg. A fent említett, kevésbé érzékeny fajtáknál szükségből szóba jöhet a késő őszi időszak is. De csak a késő őszi ültetés ajánlható, a téli semmiesetre sem, mivel az előbbinél az új gyökerek növekedése részben még megindul. Az ültetéssel kapcsolatban is szükséges megtenni azokat az intézkedéseket, amelyek a csemeték vízvesztésének a megállítását célozzák (azonnali vermelés mind a csemetekertben, mind a kiültetés helyén, gyors és gondos szállítás, mielőbbi kiültetés). Az őszi telepítésnél a kellő mélységű ültetés elsőrendű fontosságú, a szél által esetleg meglazított fácskák tövét pedig tavasszal meg kell taposni.

(Die Sozialistische Forstwirtschaft, 1965., 10. Ref.: dr. Tóth B.)



EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Egyesületünk elnöksége 1965. december 16-án *dr. Keresztesi Béla* alelnök vezetésével ülést tartott, amelyen kiértékelte az Egyesület 1965. évi munkáját és megtárgyalta 1966. évi munkatervét. Megállapították, hogy az Egyesület központi bizottságai, szakosztályai, valamint a helyi csoportok az 1965. év folyamán a vállalt feladatoknak általában eleget tettek. Különösen az Országos Erdészeti Főigazgató á ot, illetve az irányítása alá tartozó vállalatokat, intézményeket segítették társadalmi úton az erdőkről és a vadgazdálkodásról szóló 1961. évi VII. törvény végrehajtása során felmerülő feladatainak megoldásában tervezetek, javaslatok kidolgozásával.

Ebben a vonatkozásban Egyesületünk központi bizottságai, szakosztályai társadalmi úton az alábbi feladatokat oldották meg.

Az *Erdő szerkesztő bizottsága* jól szervezett munkája nyomán szaklapunk betölti rendeltetését. Lapszerkesztői munkájával biztosította szaklapunk színvonala fejlesztését; a lap magas színvonalú volt, tartalma bővült; színesedett a külföldi szakirodalom ismertetése. Az Egyesület 1965-ben is kiadta a Magyar Erdészettudományi Szemlét az érdeklődési kör szerint orosz, angol és német nyelven. A világ minden tájáról érkező elismerő levelek igazolják a kezdeményezés sikerét.

A *Szervezési bizottságunk* rendszeresen vizsgálja az egyesületi munka hatókörét, fokozásának lehetőségeit s egyben kidolgozta az aktív tagság növelésére irányuló szervezési intézkedéseket.

A *Műszaki fejlesztési bizottságunk* célul tűzte ki az erdőgazdálkodás főbb irányelveinek megvitatását. Az alapcélkitűzésnek megfelelően a bizottság megtárgyalta az erdőgazdálkodás és a faipar várható fejlődését a rendelkezésre álló adatok alapján. A bizottságnak az a megállapítása, hogy a rohamosan növekedő és összetételében változó szükségleteknek megfelelően kell átértékelni az erdőgazdálkodási elveket. Mind a világ, mind az európai távlati számok azt bizonyítják, hogy elsősorban a fa-rost-, faforgácslemez gyártása és a papíripar fejlődése várható; a jövő erdőgazdálkodásának tehát nem a méretes anyag, hanem a rostanyag tömeges termelése lesz a célja. Ehhez kell igazítanunk fajaj-politikánkat, és egész erdőgazdálkodásunkat ebben a vonatkozásban is „alkalmazkodóvá” kell tennünk.

Az *Oktatási bizottságunk* rendszeresen foglalkozott az oktatási reform végrehajtása során felmerült kérdésekkel. Részt vett az erdészeti technikumok levelező tagozatainak konzultációin s az oktatás hatékonyságát javaslatokkal segítette.

A *Külföldi bizottságunk* a finn erdészeti egyesület megkeresésére az IBUSZ útján 15 finn erdészeti szakember részére tanulmányutat szervezett, s ehhez kapcsolódott a norvég erdészeti egyetem 30 hallgatójának egynapos tanulmányútja.

Az USA Georgia államából 50 amerikai farmer és erdész részére egynapos tanulmányutat rendeztünk a Piliási Állami Erdőgazdaság területén.

Vendégül láttuk az osztrák erdészeti egyesület elnökét, *Philipp Thurn* erdőmestert, és megbeszéltük vele az egyesületeink közötti kapcsolatok kibővítésének lehetőségeit.

A Tudományos Munkások Világszövetsége magyarországi összejövele alkalmából a Mali Köztársaság erdészeti főhatóságának vezetője *J. Keita* részére egy napos erdészeti tanulmányutat szerveztünk. Ugyanekkor fogadtuk *N. Csermák* brünni egyetemi professzort, aki Egyesületünk munkáját, szervezetét tanulmányozta.

Hubert Fadl stájerországi erdőmester és két társa részére 3 napos erdészeti tanulmányutat szerveztünk.

A szlovén erdészeti egyesület két képviselője 5 napos tanulmányúton vett részt az Egyesületünk szervezésében.

Az év folyamán Egyesületünk részéről *dr. Farkas Vilmos* a lengyelországi közgazdasági konferencián, *dr. Herpay Imre* az NDK-ban útépitési konferencián tartott előadást.

Erdészeti gazdaságtani szakosztályunk összehasonlító vizsgálatokat végez s azok eredményeként az erdőgazdaságok között fennálló nagyarányú szóródások kiküszöbölésére meg lehet majd tenni a szükséges gazdasági és műszaki intézkedéseket.

Az erdőfeltárási szakosztály ülésein az Ausztriában, Svájcban, Franciaországban és a Német Szövetségi Köztársaságban erdőfeltárási tanulmányúton járt tagtársak számoltak be szakmai tapasztalataikról és ezek során összefoglalták mindazt, amit célszerű és gazdaságos lenne a hazai gyakorlatban megvalósítani. A szakosztály az erdőfeltárási alapterv készítésének fejlesztésére javaslatot készített és azt meg is vitatta.

Erdőművelési szakosztályunk befejezte az erdőművelési értelmező szótár összeállítását és bírálatát. A kész anyagot az erdőgazdaságok és más szervek erdőműveléssel foglalkozó dolgozói részére megküldöttük az erdőművelési szakkifejezések egyértelmű alkalmazása céljából.

Erdőrendezési szakosztályunk munkabizottságai műszaki fejlesztési és tudományos munkával, valamint a fejlesztés előfeltételeinek biztosításával foglalkoztak. A *faterméstani munkabizottság* új állomány- és termőhelybecslési eljárás módszereit dolgozta ki, továbbá foglalkozott a sűrűség-záródás viszonyzatának megállapításával. A *termőhelyfeltárási munkabizottság* a légi fényképeknek a termőhelyfeltáráshoz való alkalmazására és az alapfogalmak tisztázására készített vitaanyagot. A *térképészeti munkabizottság* a fotogrammetria erdészeti alkalmazásainak kérdéseit, az üzemtervi térképek jelkulcsait és a térképek sokszorosításának problémáját vitatta meg. A *számítástechnikai munkabizottság* módszert dolgozott ki és javaslatot készített az üzemtervi számítások gépesítésére, a szaknyilvántartások vezetésére s azok gépi feldolgozására. Speciális eljárást dolgozott ki az erdőterület rendezési költségeinek felosztására, az erdőgazdaságok állandó és időszakos munkásai termelékenységének ellenőrzésére. Ugyancsak javaslatot készített az országos erdőstatisztikák kidolgozásának gépesítésére és egy erdészeti számító központ felállítására. Először vitette az üzemtervezési programozás gépesítését. A *távlati tervezési és üzemgazdasági munkabizottság* a technológiai tipizálás és vágáskoncentráció kérdéseivel foglalkozott és részt vett a távlati tervezések módszereinek kidolgozásában. Az *erdőrendezési felügyelői munkabizottság* a favágási tervek készítésének és az üzemtervi nyilvántartások vezetésének új módszereivel foglalkozott.

Erdészettörténeti szakosztályunk összegyűjtötte az eddig közlésre nem került erdészettörténeti tanulmányokat és ezeket az Erdészettörténeti Közleményekben megjelentette.

Erdészeti szakmai irányítási és fásítási szakosztályunk adatgyűjtést végzett a közérdekű erdőtelepítések és fásítások távlati feladataira vonatkozóan; az eredményeket javaslat formájában eljuttatta az OEF-hez. Javaslatot készített az erdőtörvény üdülő erdő vonatkozású feladatainak végrehajtására; foglalkozott az egyre növekvő talajvédelmi fásítási feladatok gépesítési lehetőségeinek megoldásával; kidolgozta a talajvédelmi erdőmérnök-továbbképző tanfolyam tématervét; megvitatta az 1966. év folyamán készülő fásítási propagandafilm szakanyagát.

Gépesítési szakosztályunk javaslatot dolgozott ki a hosszúfás anyagmozgatás továbbfejlesztésére. Adatgyűjtést végzett az alsórakodói munkák szervezése és gépesítése érdekében; felülvizsgálta a gyakorlatban nem használható gépalkatrészek jegyzékét és ezzel kapcsolatban javaslatot készített; kidolgozta az erdőgazdasági gépek egységes karbantartási rendszerét; elkészítette a karbantartási és javítási munkákban dolgozóknak a termelésben való érdekeltté tételére vonatkozó, valamint a javítások átfutási idejére és az import-alkatrészek felhasználásának csökkentésére vonatkozó javaslatát.

Az erdei vasutak szakosztálya havonként rendszeresen tartott ülései a szakmai továbbképzést szolgálták. Főbb témái voltak: a vasbetonalj bevezetésével kapcsolatos tapasztalatok; vegyszeres gyomirtás alkalmazása; a gőzmozdonyokat felváltó Diesel-

mozdonyokkal elért eredmények; a vasúti szállítások költségalakulásának vizsgálata. *Erdőhasználati szakosztályunk* főként szervezési kérdésekkel foglalkozott. Hatatos közreműködést vállalt a MEDOSZ-szal közösen rendezett fakitermelő munkaverseny szervezésében.

Számvizsgáló bizottságunk rendszeresen vizsgálta Egyesületünk pénzgazdálkodását és segítséget nyújtott a költségvetés összeállításához.

Egyesületünk 1966. évi munkájának irányelveit — megfelelően a MTESZ országos vezetősége határozatainak és munkatervi irányelveinek — a tudományos technikai haladás előmozdítása, az erdőgazdálkodás fejlesztése, az erdészeti szakemberek képzésének állandó bővítése jellemzi. Az 1966. évre az alábbi célok megvalósítását irányozza elő az Egyesület:

az Egyesület a társadalmi erőit a 100. éves jubileum méltó megünneplésére összpontosítja;

az 1961. évi VII. törvény, a párt- és kormányhatározatok, valamint a harmadik ötéves terv végrehajtását tervezetek, javaslatok kidolgozásával segíti;

az erdőgazdálkodással érintkező szakterületek tudományos egyesületeivel fejleszti a kapcsolatokat és az együttesen megállapított szakfeladatok kidolgozására javaslatot tesz;

a mezőgazdasági nagyüzemek erdőgazdálkodása színvonalának emelésére javaslatokat, tervezeteket készít;

a cellulóz- és papíripar fejlesztéséhez szükséges intenzív nyárfatelepitési tervek megvalósítását társadalmi úton segíti;

a MEDOSZ-szal karöltve szervezi az egyesületi csoportokon belül az erdészeti szakemberek szakmai továbbképzését;

keresi és bővíti a kapcsolatot a külföldi társegyesületekkel;

a helyi csoportok társadalmi munkáját, főként a szakmai továbbképzés kiterjesztésével fejleszti, egyes sajátos szakkérdések kidolgozása céljából szorgalmazza munkabizottságok szervezését;

elősegíti a helyi csoportok és a MTESZ intéző bizottságok közötti kapcsolatok eredményesebbé tételét, főként az érintkező szakterületek tudományos egyesületeivel való együttműködéssel.

A munkaterv vitájában részt vett és felszólalt *Andor József, Fekete Gyula, Kárall János, dr. Keresztesi Béla, Kocsárdi Károly, Marton Tibor, Nyirádi Lajos, dr. Páris János, Riedl Gyula, Szabó Béla, Tóth Mihály és dr. Turi Istvánné.*

A Jubileumi Főbizottság 1966. évi munkatervét külön napirendi pontként tárgyalta meg az elnökség, az ütemtervet, a témákat s a kiegészítő javaslatokat elfogadta.

A szegedi csoport az ásothalmi erdészszakiskola hallgatói részére előadást szervezett: *dr. Szederjei Ákos* Az apróvadtenyésztés jelentősége és lehetőségei az alföldi erdőgazdaságokban címmel tartott előadást. Ugyancsak a szegedi csoport rendezésében Egyesületünk mikológiai szakosztálya Szegeden a Technika Házában mikológiai ankétot tartott. Ezen *Schuster Viktor* Visszapillantás a múltba, a 400 éves Clusius-kódex keletkezése és magyar vonatkozásai, *dr. Bánhegyi József* A mikológiai tudomány sokoldalúsága, *dr. Lukács István* Az étkezési gombák táplálkozástani és közgazdasági jelentősége, *dr. Dános Béla* Nagy gombák másodlagos anyagcsere-termékei és azok gyógyászati hasznosítása, *dr. Kalmár Zoltán* Alföldi ehető- és mérgeggombáink címmel tartott előadást. Az utóbbi előadást vetített képek kísérték és utána *Véssey Ede* levetítette 200 erdei színes gombafelvételét.

*

Az esztergomi csoport munkabizottsági ülésen vitatta meg *Biittner Gyula* előadá-

sában a szakmai irányítási és fásítási feladatokat és megvitatta a hátralevő időszak feladatait. Ugyancsak munkabizottsági ülésen foglalkoztak *Szilas Károly* előadásában az erdőművelés őszi feladataival. Míg a visegrádi műszaki erdészeti dolgozói részére szervezett munkásakadémián *Bogáthy Dezső* tartott előadást A fémek és azok ötvözeteinek hegesztése címmel.

A csoport Esztergomban, a Technika Házában nagyszerű ismerkedési klubdelutánt rendezett, amelyen a tagokon kívül a családtagok is részt vettek.

*

A debreceni csoport Berettyóújfalui községi tanácsa kultúrtermében filmvetítéssel egybekötött előadást rendezett; *Erdélyi László* ismertette a fásítási lehetőségeket Dél-Biharban a földvédelmi törvény keretében.

*

A szakmai továbbképzés keretében a helyi csoportokban a következő előadásokat tartották:

Esztergomban *dr. Kenderka Ferenc*: Az

erdővédelem polgári és büntetőbírói kihatásai;

Veszprémben *dr. Pántos György*: Az erdő természetes tápanyag-körfogalma és *dr. Somkuti Elemér*: Az új tervezési rendszer néhány vonatkozása;

Kaposvárott *Fekete Gyula*: Az erdőgazdaságok szakirányítási és fásítási feladatai;

Nagykanizsán *Bogár István*: A harma-

dik ötéves terv erdőfeltárási célkitűzései és *Haják Gyula*: A harmadik ötéves terv magasépítési beruházásai;

Zamárdiban *Véssey Tibor*: Értéktermelés és tervezés a fahasználásban;

Sopronban *Palócz József*: Az erdőgazdasági munkák gépesítése és a fejlesztés iránya;

Gyulán *Sass János*: A harmadik ötéves terv célkitűzései címmel.

„Faellátásunk helyzete és fejlődése” címen áll előkészítés alatt az 1960-ban hivatalosan kiadott, *Halász Aladár* erdőmérnök, főigazgató-helyettes által összeállított statisztikai adatgyűjteménynek az 1965 évvel záró legújabb adatokkal kiegészített kiadása.

A készülő mű első része mintegy 50 oldalon szöveges elemzést ad a felszabadulás óta eltelt 20 év alatt a hazai erdőgazdálkodás és faipar fejlődésében elért eredményekről, ezeknek a faellátásra gyakorolt hatásáról, összehasonlítva a megfelelő nemzetközi adatokkal. A második rész 3—400 oldalon tárgyalja:

- a népgazdaság fejlődésének általános jellemzőit,
- az erdőleltár és az erdőgazdaságok, iparvállalatok műszaki leltárának legújabb adatait,
- az erdőművelés,
- a fakitermelés,
- a faipari termelés,
- a faanyagok külkereskedelmi forgalmának,
- a fafelhasználásnak,
- az állami erdőgazdaságok és iparvállalatok állóeszköz-fejlesztési, munkaügyi és
- önköltségi adatait, végül ismerteti
- a világ és az európai erdőgazdasági, faipari és faellátási adatokat.

A könyv nyilvános forgalomba nem kerül, s csak az előzetes megrendelésnek megfelelő példányszámban kerül kiadásra. Megrendelhető az Országos Erdészeti Főigazgatóságon (*Pluzsik Andor*, Budapest, V., Kossuth L. tér 11.) március hó 15-ig. A mű előrelátható ára 80—90 forint.

Az Országos Erdészeti Egyesület kiadványa

Kapják az Országos Erdészeti Egyesület tagjai. Előfizethető még a Posta Központi Hírlap Iroda (Budapest V., József nádor tér 1.) és a lapterjesztéssel foglalkozó egyes postahivatalok útján. Kiadja: a Lapkiadó Vállalat. (Budapest, V., Lenin körút 9—11.) Felelős kiadó: SALA SANDOR.

Szerkesztő: KERESZTESI BÉLA, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora

Főmunkatárs: JÉROME RENÉ

Szerkesztő bizottság: AKOS LÁSZLÓ, BABOS IMRE, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora, BAKKAY LÁSZLÓ, DR. BALASSA GYULA, FÜLDES LÁSZLÓ, HARACSI LAJOS, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, HERPAY IMRE, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, KÁLDY JÓZSEF, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, KOCSÁRDI KAROLY, KOLLÁR GYULA, MADAS ANDRÁS, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, PÁRIS JÁNOS, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, RADÓ GÁBOR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, SALI EMIL, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, SZEPESI LÁSZLÓ, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, SZÓNYI LÁSZLÓ, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa,

TÓTH SANDOR

66-2. - 257 - Révai Nyomda, Budapest
Példányszám: 4870

Index: 25 208

